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Factsheet:

De nieuwe beleidsregels AWBZ ingaande 2009
De indicatiestelling in de AWBZ (Algemene Wet Bijzondere Ziektekosten) is sinds 1 januari 2009 ingrijpend veranderd. Bijna iedereen gaat hiermee te maken krijgen, want de overheid wil in 2009 alle indicaties herindiceren waarin ondersteunende begeleiding (ob) en activerende begeleiding (ab) voorkomen. Dus als uw indicatie met ob en/of ab doorloopt tot na 2009 zult u toch dit jaar een oproep voor een herindicatie krijgen. De acht veranderingen op een rij.

De functies ondersteunende en activerende begeleiding zijn vervangen door de nieuwe functie begeleiding. De indicatiesteller kan individuele begeleiding indiceren (BG-ind) en/of begeleiding in groepsverband (BG-groep). De BG-groep kan geïndiceerd blijven worden tot en met 9 dagdelen. 

Voor de nieuwe functie begeleiding is een nieuw tarief gekomen. Voorlopig is dat € 1.952,00 per jaar voor klasse 1 (gemiddeld 1 uur individuele begeleiding per week).
De oude activerende begeleiding blijft voor een klein gedeelte overeind in de nieuwe functie begeleiding. Het heet lerende begeleiding en is teruggebracht tot het leren toepassen van reeds aangeleerde vaardigheden. Het aanleren van vaardigheden is overgebracht naar de functie behandeling. Voor behandeling is geen pgb mogelijk.

Vanaf 1 januari 2009 zijn niet alle begeleidingsvragen meer verzekerd in de AWBZ. Weggevallen zijn: 
· begeleidingsvragen bij de persoonlijke verzorging. De indicatiesteller zal bekijken of uw zorgvraag onder de functie persoonlijke verzorging valt.

· Ook begeleiding bij het huishoudelijke leven is niet meer mogelijk in de AWBZ. Hiervoor moet u nu bij de gemeente zijn; dit valt onder huishoudelijke hulp in de Wmo. 
· Begeleiding bij problemen met het psychische welbevinden valt niet meer onder de AWBZ. Het gaat om problemen als angstig zijn, verlies van belangstelling en betrokkenheid en gemis van persoonlijke relaties. Heeft u te veel last van deze problemen dan kunt u een psychiater raadplegen. Kosten zijn voor rekening van uw zorgverzekeraar.
Geschrapt is de begeleiding, die uitsluitend is gericht op participatie of deelname aan het maatschappelijke, sociale en burgerlijke leven. Bij participatie gaat het om het zelfstandig onderhouden en opbouwen van contacten met familie en met anderen, het zelfstandig aan clubs en verenigingen deelnemen en de vrijtijdsbesteding buitenshuis, zoals sporten, wandelen, uitgaan en het zelfstandig naar winkels, bibliotheek en andere algemene voorzieningen gaan. Begeleiding die uitsluitend hierop is gericht zit niet meer in de AWBZ. ‘Uitsluitend’ wil zeggen dat de begeleiding enkel en alleen de genoemde activiteit tot doel heeft en niet gericht is op andere problemen, zoals bij problemen in de zelfredzaamheid (zie onder 3, de nieuwe functie begeleiding).


De functie begeleiding is gericht op het bevorderen, het behoud of het compenseren van zelfredzaamheid. De begeleiding is bedoeld voor mensen met een matige tot zware belemmering/ beperking, die zonder deze begeleiding zouden moeten verblijven in een instelling of zouden verwaarlozen. Begeleiding kan individueel of in een groep toegekend worden.
Onder de nieuwe functie begeleiding vallen problemen en tekorten op vijf gebieden: 

•
sociale zelfredzaamheid

•
zich bewegen en verplaatsten

•
probleemgedrag

•
psychisch functioneren

•
oriëntatie- en geheugenproblemen

Bij sociale zelfredzaamheid let de indicatiesteller op de volgende problemen:

begrijpen wat anderen zeggen, een gesprek voeren, zich begrijpelijk maken, initiatief nemen voor en uitvoeren van eenvoudige taken, kunnen lezen, schrijven en rekenen, communicatiehulpmiddel gebruiken, dagelijkse bezigheden, problemen oplossen en besluiten nemen, dagelijkse routine regelen, zelf geld beheren, initiatief nemen voor en uitvoeren van complexere taken, zelf administratie bijhouden.


De indicatiesteller heeft een vragenlijst voor elk van de vijf gebieden waarmee hij de zwaarte van de begeleiding vaststelt. De indicatiesteller stelt de zwaarte vast en geeft hiervoor een cijfer tussen de 0 en de 3. Alleen met een score 2 of 3 is er begeleiding mogelijk vanuit de AWBZ.  

· De score 0 betekent dat iemand de activiteit zelf kan uitvoeren en geen hulp van een ander nodig heeft.
· De score1 wordt toegekend als iemand de activiteit wel zelf kan maar iemand anders nodig heeft, die moet toezien of stimuleren. Er is geen noodzaak tot het overnemen van taken. De begeleiding is af en toe nodig. Dit is een lichte beperking en dus niet verzekerd.
· Bij een score 2 kan iemand de activiteit slechts met veel moeite en heeft hij iemand nodig die helpt. De activiteit moet regelmatig gedeeltelijk worden overgenomen. Dit heet een matige beperking en is wel verzekerd in de AWBZ.
· Met een score 3 kan iemand de activiteit niet zelfstandig uitvoeren. Iemand anders moet die in alle situaties geheel overnemen. Het is een zware beperking die wel verzekerd is.


Voor begeleiding in uren kan de indicatiesteller drie soorten begeleidingsactiviteiten indiceren. Deze zijn aan maxima gebonden, zowel afzonderlijk als in combinatie:

1a. Het ondersteunen bij het aanbrengen van structuur, of het voeren van regie over
     het eigen leven. Samen met 1b kan maximaal tot 10 uur begeleiding per week worden 
     geïndiceerd (klasse 4).
     De begeleiding kan bestaan uit:

· Hulp bij initiëren of compenseren van eenvoudige of complexe taken, besluiten nemen en gevolgen daarvan wegen.
· Hulp bij het regelen van randvoorwaarden op gebied van wonen, onderwijs, werk, inkomen, iets kopen/betalen, het stimuleren tot en voorbereiden van een gesprek met dit type instanties (dit betreft niet het meegaan naar of aanwezig zijn bij het gesprek).
· Hulp bij plannen, stimuleren en voorbespreken van activiteiten.
· Hulp bij het initiatief nemen of compenseren van op-/bijstellen van dag/weekplanning, bij dagelijkse routine.
· Inzicht geven in (mogelijke) gevolgen van besluiten.
· Hulp bij zich aan regels, afspraken houden, corrigeren van besluiten of gedrag.

1b. Het ondersteunen bij praktische vaardigheden of handelingen ten behoeve van
      zelfredzaamheid. Samen met 1a kan maximaal tot 10 uur begeleiding per week
      worden geïndiceerd (klasse 4).
      De begeleiding richt zich vooral op de beperkingen in de sociale zelfredzaamheid en
      het zich bewegen en verplaatsen zoals:
· Hulp bij uitvoeren of overnemen van eenvoudige of complexe taken/activiteiten, of bij oplossen van praktische problemen die buiten de dagelijkse routine vallen.
· Hulp bij uitvoeren van vaardigheden die geleerd zijn tijdens AWBZ- of ggz-behandeling, zoals sociale vaardigheden.
· Hulp bij het beheren van (zak)geld en administratie.
· Hulp bij gebruik van het openbaar vervoer.
· Hulp bij of overnemen van post openmaken, voorlezen en regelen afhandeling praktische zaken.
· Hulp bij plannen en stimuleren contact in persoonsgebonden sociale omgeving en in mindere mate bij kinderen met een psychiatrisch probleem.
· Hulp bij communicatie in de persoonsgebonden omgeving bij bijvoorbeeld spraaktaal moeilijkheden.
· Hulp bij of overnemen van oppakken, aanreiken, verplaatsen van dagelijks noodzakelijke dingen zoals het oppakken van dingen die op de grond zijn gevallen, het aanreiken van dingen die buiten bereik zijn geraakt zoals een kussen, het verplaatsen van boek, telefoon e.d.

2. Het overnemen van toezicht op de persoon met een beperking. Maximaal is 4 uur
    per week mogelijk. De begeleiding richt zich op:

· Toezicht op en het aansturen van gedrag ten gevolge van een stoornis, thuis of elders (bijvoorbeeld tijdens onderwijs).
· Toezicht bij en ingrijpen bij verergering van de medische situatie, bijvoorbeeld bij benauwdheid en koorts.

3. Oefenen met het aanbrengen van structuur, c.q. het voeren van regie en/of het
    uitvoeren van handelingen, die zelfredzaamheid tot doel hebben.
    Oefenen is lerende begeleiding. Voor lerende begeleiding is de indicatie maximaal tot 3
    uur per week en kan maximaal een jaar worden geïndiceerd.
· Het oefenen door de verzekerde zelf: oefenen met vaardigheden (al dan niet aangeleerd tijdens AWBZ- of ggz-behandeling) zoals gebruik hulpmiddelen voor communicatie, stimuleren van wenselijk gedrag, inslijpen van gedrag.
· Het oefenen van de mantelzorger/gebruikelijke zorger hoe om te gaan met de gevolgen van de aandoening, stoornis of beperking van de verzekerde.

De combinatie van deze vormen van begeleiding in uren is maximaal klasse 6 (tot 16 uur) te indiceren. Bij ernstige gedragsproblemen kunnen er nog maximaal drie uur bijkomen.

Als u echt extra begeleidingsuren nodig hebt, kunnen indicatiestellers meer indiceren dan deze maxima. Zij hebben deze bevoegdheid. 
Bij de oude regels kreeg je een indicatie als er aanmerkelijk meer zorg en begeleiding nodig was dan gebruikelijke zorg. Gebruikelijke zorg is de zorg die alle ouders moeten doen. Maar de extra zorg vanwege de beperking van het kind komt in aanmerking voor de AWBZ.

De nieuwe norm is dat van het totaal aantal extra uren begeleiding er standaard 1 uur per dag vanaf getrokken wordt. Dat extra uur per dag is voor eigen rekening van de ouders.

Indicatiestellers passen nauwgezet de verschillen tussen persoonlijke verzorging en verpleging toe. Deze verschillen zijn aangescherpt en er zijn normtijden benoemd. 
Onder persoonlijke verzorging vallen nu ook activiteiten die vroeger onder verpleging konden vallen zoals stomaverzorging bij lokaal intacte huid, stomazakje wisselen, katheterzak legen/wisselen, blaasspoelen via bestaande katheter, uritip aanbrengen, CAPD/CCPD, sondevoeding toedienen (inclusief aan-/ en afkoppelen), sondevoeding toedienen bij kinderen, sondevoeding via PEG (bij volwassenen en kinderen), medicijnen aanreiken, medicijnen toedienen (oraal), aanbrengen medicinale pleister, toedienen oog-, oor- of neusdruppels of ooggel, medicatie toedienen (vaginaal of rectaal), vernevelen.

Onder verpleging vallen: het toedienen van medicatie bij lokaal niet-intacte huid, zoals het geval is bij injecteren en het aanbrengen van medicatie in een wond, het schoonhouden en verzorgen van natuurlijke en onnatuurlijke lichaamsopeningen (stoma, tracheastoma) bij een lokaal niet-intacte huid, het inbrengen en verwijderen van sondes, katheters en dergelijke, het toedienen van vloeistoffen in de bloedbaan (infuus).


Indicatiestellers zullen er strak op toezien wanneer een medisch specialist verantwoordelijk is voor de behandeling, dit niet vanuit de AWBZ kan worden vergoed. Deze zorg valt meestal onder de zorgverzekeringswet en wordt betaald door uw zorgverzekeraar.

· De verpleegkundige handeling, die ten minste 1 keer per dag (of vaker) moet plaatsvinden (ook bij een mobiele verzekerde), behoort tot de aanspraak AWBZ.
· De verpleegkundige handeling die minder frequent (minder dan 1 keer per week) plaatsvindt, behoort tot de aanspraak Zorgverzekeringswet.
· De verpleegkundige handeling, die vaker dan één keer per week, maar niet dagelijks moet plaatsvinden en de verzekerde ten gevolge van zijn beperkingen niet in staat is de huisarts te bezoeken, behoort tot de aanspraak AWBZ.

www.pgb.nl > PGB AWBZ>beleidsregels 2009> CIZ indicatiewijzer en werkinstructie BJZ
http://www.ciz.nl/sf.mcgi?5376 (beleidsregels AWBZ, inclusief gebruikelijke zorg)
Per Saldo wil op de voet volgen wat de gevolgen van de nieuwe indicatieregels voor uw pgb betekenen. Op www.pgb.nl kunt u aangeven wat er met uw indicatie en pgb is gebeurd, en wat dit voor u betekent.

Website

www.pgb.nl voor alle informatie rondom het pgb én Per Saldo. 

Brochures
· Zelf aan zet – In de AWBZ 
· Zelf aan zet – In de Wmo
· Pgb en autisme
· Pgb en hulp-/zorgverlener
U kunt deze brochures bestellen (via webwinkel) of downloaden (alleen leden) via www.pgb.nl.

Cursussen:

· Basiscursus pgb

· Overeenkomsten en administratie

· Ouders, kind en pgb

· Voorbereiding op de (her)indicatie

· Basis- en vervolgcursus pgb (organisaties en zorgverleners)

· Voorlichtingsbijeenkomsten in het hele land

Via www.pgb.nl kunt u zich aanmelden voor bovenstaande cursussen of bijeenkomsten.

Ook kunt u bellen met de ledenservice.

Tijdschrift

EigenWijs, met actuele achtergrondinformatie, verschijnt zes keer per jaar. 

Leden krijgen dit tijdschrift automatisch toegestuurd.

Factsheets

Feiten rondom thema's zijn uitgewerkt op factsheets. 
Kijk daarvoor op www.pgb.nl of vraag deze telefonisch aan via de ledenservice.



· 0900 742 48 57 (€ 0,20 per minuut)

· of via de ledenservice (nummer bekend bij leden of kijk op www.pgb.nl of in EigenWijs)

Maandag
: 10.00 tot 12.00 en 13.00 tot 17.00 uur

Dinsdag
: 09.00 tot 12.00 en 13.00 tot 17.00 uur

Woensdag 
: 09.00 tot 12.00 en 13.00 tot 17.00 uur

Donderdag
: 09.00 tot 12.00 en 13.00 tot 17.00 uur

Vrijdag

: gesloten

info@pgb.nl Per Saldo streeft ernaar uw e-mails binnen drie werkdagen te beantwoorden.

Disclaimer
Deze informatie is door Per Saldo samengesteld, op basis van beschikbare officiële gegevens. Deze informatie is met de meeste zorg samengesteld. Aan deze teksten kunt u geen rechten ontlenen.

1. Nieuwe functie begeleiding vervangt ondersteunende en activerende begeleiding








2. Niet alle begeleidingsvragen zijn nog verzekerd in de AWBZ





3. De nieuwe functie begeleiding





4. Lichte begeleidingsvragen zijn niet langer verzekerd in de AWBZ





5. Maxima voor uren begeleiding per week





6. Aanscherping van de norm voor gebruikelijke zorg bij kinderen





7. Verschillen persoonlijke verzorging en verpleging  nauwgezet toegepast





8. Medisch specialist betekent veelal geen indicatie AWBZ





Relevante websites





Verdere informatie





Contact





Telefoon





E-mail





Oproep: Geef uw nieuwe indicatie door aan Per Saldo
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